

FLACĂRA ROSIE

Organ al Comitetului regional P. M. R. Arad și al Statului popular regional

Arad, anul XII Nr. 3393

4 pagini 20 bani

Duminică, 3 Iulie 1955

— Pagina culturală pag. 2
— Viața de partid — Îndeplinirea planului de producție, în centrul atenției organizației de partid de la uzinele „30 Decembrie” pag. 3
— Copiii colectivștilor pag. 3

— Foileton — „Vino când vrei” pag. 3
— Răspund chemării lansate de colectiviste din Șimand pag. 3
— Pentru extinderea culturilor de câșpuni în regiunea noastră pag. 3
— Cronica evenimentelor internaționale pag. 4

— În împlinirea Congresului mondial al mamelor pag. 4
— Ziua internațională a cooperăției — pag. 4
— Tratatice între Anglia, Grecia și Turcia în problema Ciprului pag. 4

Toată grija față de cumpărători

Comerțul socialist joacă un rol însemnat în opera de construire a socialismului în patria noastră deoarece prin activitatea lui se reflectă în mare măsură politica partidului de ridicare a nivelului de trai al oamenilor muncii de la orașe și sate.

În perioada de trecere de la capitalism la socialism, schimbul de mărfuri — comerțul — este cea mai acceptabilă formă de legătură între industrie și agricultură, între sat și oraș. Comerțul socialist este o pîrgie puternică în mîna statului democrat-popular, în scopul exercitării rolului său regulător pe piață, în vederea influențării reducerii prețurilor pe piața neorganizată. Se știe că atunci cînd statul dispune de cantități suficiente de mărfuri el poate aproviziona mai bine unitățile comerciale, ceea ce face ca în aceeași perioadă prețurile mărfurilor de pe piața neorganizată să scadă sau să se mențină la prețuri apropiate și chiar sub prețul mărfurilor dirijate de stat.

În anii regimului democrat popular, comerțul socialist s-a dezvoltat și s-a întărit. Nu există astăzi comunități sau sat mai mare, fie cit de îndepărtat, în care să nu existe unitate a comerțului de stat sau cooperatist.

Numai în anul 1954, rețeaua comercială de stat și cooperatistă din regiunea noastră s-a îmbogățit cu 41 unități noi de desfacere cu amănuntul, din care 7 unități de alimentație publică. La sate, numărul unităților de desfacere cooperatiste a crescut cu 24, contribuind în acest fel la o mai bună aprovizionare a oamenilor muncii. De asemenea, sînt în curs de amenajare, atît în Arad cît și în numeroase comune ale regiunii noastre multe alte unități comerciale.

Ca urmare a măsurilor luate de partid și guvern, a crescut producția bunurilor industriale de consum și s-au obținut succese însemnate în sporirea producției agricole, ceea ce a făcut să crească cantitățile de mărfuri distribuite prin unitățile comerțului socialist.

Asfel, volumul circulației mărfurilor cu amănuntul în comerțul socialist a atîns în 1954, în regiunea Arad, suma de aproape 710 milioane lei, depășind cu cca. 137 milioane lei desfacerea din anul 1953. A crescut în măsură considerabilă desfacerea diferitelor mărfuri alimentare în orașul nostru. S-au pus în vânzare noi sorturi de țesături de bumbac și mătase, articole pentru copii, articole de marochinărie, galanterie, etc. În același timp s-a intensificat schimbul de mărfuri între oraș și sat prin dezvoltarea comerțului de întîmpinare, prin creșterea desfacerilor în unitățile cooperatiste de consum la sate și prin mărirea volumului mărfurilor agro-alimentare contactate și achiziționate.

Odată cu dezvoltarea comerțului de stat și cooperatist și cu creșterea volumului de mărfuri distribuite populației muncitoare, s-a format și lucrătorul din acest important sector de activitate, care a căpătat o nouă conștiință, o nouă atitudine față de cumpărători. Majoritatea lucrătorilor din comerț se străduiesc astăzi să deservesc cît mai bine pe cumpărători, să-i ajute să-și formeze o părere asupra mărfurilor aflate în magazin, să le trezească interes pentru o marfă sau alta.

Cu sprijinul organizațiilor U.T.M. și sindicale și sub îndrumarea continuă a organizațiilor de partid, în numeroase unități comerciale ca: magazine, textile, alimentare, restaurante, etc., au fost organizate brigăzi de bună deservire după metoda lucrătorilor din comerțul sovietic.

Hotărîrea C.C. al P.M.R. și a Consiliului de Miniștri cu privire la desființarea sistemului de aprovizionare pe bază de cartele și rații și trecerea la comerțul deslășurat pune sarcini deosebit de însemnate în fața lucrătorilor din comerțul de stat. Odată cu trecerea la comerțul deslășurat, cumpărătorii au devenit mult mai exigenți, ei prețuiesc lucrătorilor mărfuri de bună calitate, sortimente variate, etc. În multe unități comerciale, directorii, gestionarii, responsabilii se preocupă de bunul mers al magazinelor, veghind ca ele să fie aprovizionate la timp cu articole de sezon, iar lucrătorii din magazine să aibă o atitudine cuvințioasă față de cumpărători. Dacă în aceste unități ale comerțului de stat și cooperatist munca se deslășoară în condiții din ce în ce mai bune și există o preocupare permanentă pentru lichidarea oricăror lipsuri, mai sînt

însă și numeroase unități în care munca se deslășoară la împlinire, unde lipsurile persistă. Așa de pildă, în unele magazine textile, în restaurante și bodegi cît și într-o serie de magazine alimentare au reușit să se cumbărească elemente înapoiate, care manifestă dispreț față de cumpărători, sau se îndeletnicesc cu o serie de practici necinstite ca înșelarea cumpărătorului la cântar, schimbarea sortimentelor de mărfuri, risipa, fraudă, și altele. Un asemenea caz s-a petrecut la restaurantul „Caraiman” din Aradul Nou, unde canagiul Ion Chiș, a pus apă în băuturi, frustînd pe cumpărători. Un caz asemănător s-a petrecut și la centrul de carne nr. 74, din bulevardul Republicii nr. 3, unde măcelarul Traian Roda a vîndut carnea de la categoria a-II-a cu prețul de la categoria I-a fiind cu bună știință banii oamenilor muncii.

Este împedecă că hoții, delapidatorii, toți acei care înșelă buna credință a oamenilor muncii n-au ce căuta în comerțul de stat. Împotriva acestor elemente trebuie creată o puternică opinie publică de demascare.

Lucrătorii din comerțul de stat au datoria să fie la înălțimea grijii manifestate de partid și guvern, în vederea unei cît mai bune aprovizionări a populației. Ei au datoria de a fi politicoși și atenți cu toți cumpărătorii, să aibă multă răbdare, dînd dovadă de calm, chiar atunci cînd sînt provocați de unele elemente înapoiate.

O condiție esențială pentru ridicarea nivelului comerțului, pentru îmbunătățirea deservirii cumpărătorilor, este studierea cererii de consum, cunoașterea preferințelor manifestate și justa repartiție a mărfurilor pe diferitele unități, ținîndu-se seama de sezon și de specificul local. De multe ori nu se ține seama de aceste indicații. Așa se explică că la numeroase unități ca depozitul O.C.L.P.I. din orașul nostru se împlință să existe adesea stocuri de mărfuri care nu corespund sezonului. Există astfel magazine în care se găsesc numai haine de talie mare și altele în care nu se găsesc decît haine de talie mică. Foarte frecvente sînt cazurile cînd la magazinele de încălțăminte se găsesc stocuri importante de încălțăminte nr. 41, 45, 46, iar numere curente nu se găsesc cu lunile. În unele unități cooperatiste continuă să se trimită mărfuri care nu pot satisface nevoile cumpărătorilor. Astfel, cooperativul din Chișineu Criș i s-a repartizat din depozitul uniunii ronale mari cantități de ciment. În timp ce la cooperativa din Sînlana din același raion lipsea cu desăvîrșire cimentul. Cum poate fi caracterizată atitudinea acestor organe care au făcut această repartiție a mărfurilor în mod birocratic? Neapăsarea față de nevoile cumpărătorilor este singurul răspuns care se poate da la o asemenea întrebare.

Comitetele executive ale staturilor populare au datoria de a controla îndeaproape felul în care secțiile comerciale rezolvă buna aprovizionare a magazinelor cu mărfurile indicate, lupind cu hotărîre împotriva sistemului de a se face aprovizionarea „la împlinire” sau după sistemul „astupării găurilor”, trimițîndu-se mărfuri în urma sezisărilor făcute.

Unitățile comerțului de stat și cooperatist trebuie să-și planifice mai bine activitatea, studiînd cerințele cumpărătorilor, nevoile locale și de sezon, ținînd seama de propunerile și sugestiile venite din masă, contribuind la o cît mai bună aprovizionare a oamenilor muncii, la îmbunătățirea calității produselor puse în vânzare.

La fel ca și cumpărătorul, lucrătorul din comerț trebuie să fie exigent atunci cînd face recepționarea mărfurilor. Lui nu trebuie să-i fie indiferent ce mărfuri primește spre vânzare în unitatea în care lucrează, ci dimpotrivă să facă tot posibilul ca mărfurile primite să fie de calitate superioară, avînd interesul a face din unitatea sa o unitate fruntașă care să se bucure de stima și încrederea tuturor cumpărătorilor.

Organizațiile de partid, sindicale și de U.T.M. din unitățile comerciale trebuie să intensifice munca de educație comunistă în rîndul lucrătorilor din comerț, trezînd în ei dragostea și interesul pentru munca lor, făcînd în așa fel ca fiecare dintre aceștia să devină conștient de rolul pe care îl are în buna deservire a oamenilor muncii, contribuție importantă la împlinirea sarcinilor trasate de partid și guvern.

Prin regiunea noastră

Conserve de fructe peste plan

După o intrerupere de citeva săptămîni, în luna aceasta și-a reluat activitatea fabrica de conserve de fructe și marmeladă din Gurahonț. Această fabrică și-a realizat pînă în ziua de 25 iunie planul semestrial de producție globală în proporție de 112 la sută, iar calitatea produselor a crescut anul acesta cu mai bine de 4 la sută. De la începutul anului și pînă acum fabrica din Gurahonț a dat peste plan 19 tone marmeladă, 26 tone fructe uscate și două tone gem de fructe. Anul acesta fabrica din Gurahonț va introduce în fabricație un nou produs: suc de fructe.

Succese în muncă la fabrica de „Oxigen”

Încă la data de 26 iunie, colectivul de muncă de la fabrica „Oxigen” din Arad a realizat planul de producție lunar. De la începutul anului și pînă acum, muncitorii și tehnicienii întreprinderii au dat peste plan 6.221 metri cubi oxigen. S-a evidențiat în muncă în mod deosebit echipa condusă de tov. Alexandru Farkas, care numai în luna iunie a dat cu 400 metri cubi oxigen peste plan.

Deschiderea expoziției „Arhitectura în R.P.R.”

Ieri dimineață, în holul Palatului cultural din Arad a avut loc deschiderea expoziției „Arhitectura în R.P.R.” organizată de Comitetul de stat pentru arhitectură și construcții. În cuvîntul de deschidere, tovarășul Gheorghe Duma, președintele comitetului executiv al statului popular orășenesc, a arătat că expoziția reflectă progresul făcut de țara noastră în anii democrației populare, precum și noua linie de construcții ce se dezvoltă imbinînd în mod armonios conținutul socialist cu formele naționale. Luînd cuvîntul tovarășul Eugen Uj, șeful secțiunii de arhitectură și sistematizare de pe lingă statul popular regional, a arătat că expoziția, prin numeroasele ei fotografii cu aspecte ale construcțiilor cu caracter industrial, agricol, comercial, sanitar, social, școlar, cultural și construcții de locuințe și orașe, prezintă realizările din ultimii 10 ani. Monumentele arhitecturale ale trecutului ce sînt înfățișate la această expoziție dovedesc bogăția deosebită a moștenirii arhitecturii noastre, originalitatea sa și în același timp, legătura creatoare cu arhitectura altor popoare.

Au terminat recoltatul orzului

(Prin telefon de la corespondentul nostru Ioan Darula). — Membrii gospodăriei agricole colective „Veac nou” din Sînpetru German, raionul Arad, au terminat secerișul pe cele 40 hectare însemnate cu orz de toamnă. În munca de recoltare s-a evidențiat brigada I-a.

Porumb prășit a patra oară

Membrii gospodăriei agricole colective din Comloșul Mic, raionul Sînicolaul Mare, muncesc cu spor la întreținerea culturilor. Pînă acum ei au prășit de trei ori 287 ha, porumb, 5 ha. coriandru, 2 ha. ceapă și usturoi și au prășit a patra oară 82 ha. cu porumb semănat în pînt.

În fruntea acestor lucrări sînt colectivștii: Anton Dippong, Aurel Strauciu, Sabin Stan, Mihai Kondrat și alții.

Colectivștii din satul Vizejdia, au terminat pînă acum prașila a III-a la porumb. Ei întrețin, bine și culturile de sfeclă de zahăr, grădina de legume și zarzavaturi, iar cele 6 ha. viță de vie le-au stropit la timp. Printre colectivștii fruntași se numără Nicolae Lîped, Nicolae Laub, Barbara Grezer, Terezia Schmidt și alții.

SILVIU FARCA, coresp.

Au executat a treia prașilă

Membrii gospodăriei agricole colective „30 Decembrie” din comuna Tomnatic, raionul Sînicolaul Mare, muncesc cu spor la întreținerea culturilor. Brigada a II-a a terminat, a treia prașilă la porumb, floarea-soarelui, sfecla de zahăr și sfecla furajeră. Viile gospodăriei au fost prășite de două ori și stropite de trei ori.

MATEI ANTON, coresp.

Uzinele „30 Decembrie” și-au îndeplinit planul cincinal la producția globală

În cursul zilei de 2 iulie colectivul de muncitori, tehnicieni, ingineri și funcționari de la uzinele „30 Decembrie” a raportat partidului și guvernului că sarcinile producției globale din cadrul planului cincinal au fost realizate odată cu prima zi din semestrul II 1955.

În acești patru ani și 6 luni, colectivul uzinei prin muncă neobosită, a dat patriei noastre zece milioane metri de țesături în sortimentele cele mai variate, precum și zece mii de diferite articole, confecții de copii luate în secția de valorificare a deșeurilor. Datorită introducerii unei serii de inovații și raționalizări în diferitele sectoare de producție, a introducerii de măsuri tehnico-organizatorice, aplicării metodelor de muncă sovietice Ciutkih, Kovalov, Jandarova și altele, precum și a inițiativelor fruntașilor în muncă din țara noastră, productivitatea muncii față de 1950 a crescut cu 38,7 la sută, iar indicele de utilizare intensivă au crescut în proporție de 105,1 la sută în sectorul filatură și 115,6 la sută în sectorul țesătorie.

În perioada anilor 1951—1955 colectivul de muncă al uzinei a dat comerțului nostru socialist o serie de articole noi ca: țesături pentru rochițe, imprimeuri „Marina”, „Moneasa”, „Stela”, „Brad”, „Timiș” etc. Numai în cursul anului trecut au fost executate 156 desene noi pentru imprimeuri, iar în perioada semestrului I al acestui an au fost executate 112 desene pentru noi imprimeuri, aplicîndu-se totodată și o serie de modele noi de țesături la articolele carouri („Zelir”, „Vivi”, „Ecosez”).

Succesele obținute se datorează în mare măsură îndrumării permanente de către comitetul de partid al uzinei și de către organizațiile de bază din secție. În centrul atenției conducerii uzinei a stat îmbunătățirea condițiilor de muncă și de trai ale muncitorilor. Astfel în această perioadă au fost dotate cu apă caldă locurile de muncă periculoase, pentru evitarea accidentelor; au fost instalate băi cu dușuri în toate sectoarele și secțiile importante; s-a introdus instalația de apă potabilă în secțiile unde nu era; s-a înființat un sanatoriu de noapte și s-a con-

struit un vestiar în sectorul filatură, s-au construit 13 case muncitorești individuale și un bloc muncitoresc cu 8 apartamente, etc.

În după amiaza zilei de 2 iulie muncitorii, tehnicienii, inginerii și funcționarii uzinelor „30 Decembrie” s-au adunat într-un miting în curtea fabricii. Încă înaintea de începerea mingului fanfara uzinei executa cîntece populare și marșuri muncitorești, iar solștii echipei culturale din uzină interpretau diferite melodii populare.

Cu acest prilej a luat cuvîntul tov. Constantin Ardeleanu, directorul uzinelor „30 Decembrie”, care a felicitat muncitorii, tehnicienii, inginerii și funcționarii pentru succesele obținute. Beneficiile realizate în cursul cincinalului de către uzinele noastre — a spus vorbitorul — se ridică la suma de peste 157 milioane lei, iar productivitatea muncii a crescut cu 38,7 la sută față de 1950. Dar succesul obținut nu trebuie să ne înfumureze. Datoria noastră e să luptăm pentru îndeplinirea cît mai grabnică a planului la toate sortimentele, la toți indicii.

În cadrul acestui miting muncitorii, tehnicienii, inginerii și funcționarii s-au angajat să-și mărească eforturile pentru a da peste prevederile planului cincinal 70.000 kg. fire de bumbac, îmbunătățind calitatea firelor față de plan cu 10 la sută; 150.000 m. p. țesături, îmbunătățind calitatea țesăturilor față de plan cu 12 la sută, iar pentru îmbogățirea sortimentelor vom fabrica 8 articole noi de țesături și vom introduce în fabricație 78 desene noi de imprimeuri; vom reduce prețul de cost al produselor noastre cu 5 la sută față de sarcina fixată în plan.

Pentru succesele obținute colectivul de muncitori și tehnicieni a fost felicitat de către tovarășii: Otto Klein, director tehnic în Direcția generală a industriei bumbacului, inului și a cînepei, Eugenia Farkas din partea comitetului de partid al uzinei, și de către tov. Ludovic Toth din partea comitetului de întreprindere.

ROMULUS POPOVICI, șef de secție în serviciul planificării al uzinelor „30 Decembrie”

Fruntașii cooperatizei

Pe poarta cooperatizei meșteșugărești „Coopelul” din Arad, ies zilnic un număr însemnat de cîntare. Muncitorii și tehnicienii din secția cîntare au obținut în luna iunie succese însemnate în producție. De pildă planul de producție în această lună a fost realizat încă în ziua de 24 iunie. Ei au reușit să dea peste plan în aceasta perioadă 50 bucăți cîntare.

re zecimale. În fruntea întrecerii socialiste se situează brigada utemistă condusă de tov. Ioan Mișu. În luna iunie brigada și-a depășit zilnic norma cu 148,6 la sută. Din cadrul brigăzii s-au evidențiat tov. Crăciun Boșca, Petru Avram și Vasile Pop care au îmbunătățit căștatea produselor cu 3 la sută față de luna mai.

Sosirea la Arad a echipei de fotbal „Spartak” Orașul Stalin (R. P. Bulgaria)

Ieri, pe aeroportul orașului nostru a sosit echipa de fotbal „Spartak” Orașul Stalin (R.P. Bulgaria), care va susține un meci amical astăzi, 3 iulie, orele 17.30 pe stadionul „30 Decembrie” din localitate. Oaspeții au fost primiți cu căldură de numeroși oameni ai muncii din orașul nostru, de reprezentanții ai staturilor populare regionale și orășenesc, ai comitetelor regionale și orășenesc de cultură fizică și sport, de delegații ai muncitorilor și tehnicienilor uzinelor „30 Decembrie”, etc.

La sosirea pe aeroport, conducătorul lotului echipei bulgare Kuzman Pankov, a declarat următoarele: „Vă mulțumim pentru primirea călduroasă ce ni s-a făcut, mai ales că sîntem pentru prima oară în țara dvs., în vederea susținerii meciului internațional cu campioana la fotbal a Republicii Populare Romîne — echipa Flamura roșie din Arad. Echipa noastră s-a pregătit sub conducerea antrenorului Ștefan Kalucev pentru a face turneul în Republica Populară Romînă. Astfel vom întări și mai mult schimbul

de experiență dintre fotbalul din Republica Populară Bulgaria și Republica Populară Romînă. Meciul de mîine sperăm să fie interesant. Echipa noastră s-a pregătit intens pentru această întîlnire amicală și, natural, echipa cea mai bine pregătită va obține victoria.”

În numele cetățenilor orașului Arad oaspeții au fost salutați de către tov. Gheorghe Duma, președintele comitetului executiv al statului popular orășenesc. Vorbitorul a subliniat interesul cu care e așteptată întîlnirea jucătorilor Flamurei roșii UTA cu fotbalștii bulgari.

Întîlnirea de fotbal care va avea loc mîine, a spus vorbitorul, va contribui la întărirea tradiționalei prietenii dintre popoarele romîn și bulgar, la ridicarea nivelului fotbalului în țările noastre.”

Tinerii sportivi și sportive de la uzinele „30 Decembrie” din Arad au înmînat buchete de flori conducătorului delegației, antrenorului și membrilor lotului echipei bulgare.

50 ha. orz secerate într-o singură zi

(Prin telefon de la tov. Petre Udrescu). —

În ziua de 25 iunie a început în gospodăria agricolă colectivă „30 Decembrie” din comuna Tomnatic, raionul Sînicolaul Mare, seceratul orzului. Colectivștii au ieșit la cîmp cu două secerători cuplate trase de un tractor și trei secerători trase de cal.

Cele 50 ha. semănate cu orz au fost secerate în aceeași zi. Imediat au fost dezmiriștite 10 ha. pe care s-au însemnătat porumb furajer și mel. Brigada I-a condusă de Vasile Stroe a fost mereu în fruntea acestor lucrări.

Organizația de bază U.T.M. a organizat cu această ocazie o zi de lucru model. S-au evidențiat utemiștii Constantin Ilie, Dumitru Stroe și Elisabeta Horvat. Inginerul agronom al gospodăriei, Nicolae Popa, a fost mereu în mijlocul colectivștilor, ajutîndu-i să deslășoare și să termine lucrările în bune condițiuni.

În gospodăria agricolă colectivă „30 Decembrie” din Tomnatic pregătirile pentru treieris au fost terminate. Cele patru arii de treier au fost fixate și dotate cu toate cele necesare. Au fost organizate două schimburi, o pază permanentă, pichete contra incendiilor care au la dispoziție lopeți, sape, găleți, butoaie cu apă, etc. În muncile de recoltare, gospodăria colectivă din Tomnatic va fi ajutată de S.M.T. Gottlob.

În împlinirea Congresului mondial al mamelor

Zilele trecute la cîmînul cultural din comuna Sînmartin, raionul Criș, s-a ținut o conferință în legătură cu Congresul mondial al mamelor. La această conferință au luat parte un număr de peste 500 locuitori din comună. După conferință a urmat un program cultural dat de elevii școlilor de 7 ani din comună.

Anton Sîlner, coresp.

Pregătiri pentru treieris

Pentru pregătirea campaniei de recoltare și treieris, în comuna Mănaștur, raionul Arad, s-au luat o serie de măsuri organizatorice. Astfel, s-a format o comisie de conducere a acestei campanii. Această comisie este compusă din 10 persoane (membri ai comitetului executiv al statului popular comunal și ai formației de pompieri din comună).

De asemenea au fost luate măsuri pentru asigurarea arilor cu butoaie de apă, găleți și alte obiecte necesare pentru prevenirea incendiilor, și pentru formarea unui post sanitar dotat cu toate medicamentele necesare.

Printre cel care au depus o muncă intensă în această direcție se numără tovarășii Alexandru Macedoneanu, Irina Tătar, Victor Vulpe, Petru Ciulac și alții.

ȘTEFAN NEAMȚU, coresp.

ȘTEFAN NEAMȚU, coresp.

PAGINA CULTURALA

TRENUL

Inspire Sebiș personalul scurmă
Ca un car întinderea bălăie
Dealurile se tirăsc în urmă
Precum vara melcii după ploate...

Intr-o gardă trenul întirzie
Și-apoi pleacă polet de soare.
Vai, jurat de-atita vorbărie
Moșul a uitat să mă coboare!

In vagon, fărani arși de soare,
Cu copulul intr-o parie dat,
Stau de vorbă ne-nclat și tare
Despre tot întinsul săptămânat.

Tret țigani, două viori și-o toba
In vagonul mare fdeu-și loc.
Tot vagonul parcă e o sobă
Unde-namiază zilei face foc.

Si pe geamuri lung priveșc în vale
Holdele cum iug în lung și-n lat.
— Uite, holde individuale!
— „Mindru griu...așa-i dac-a plouat!”

— Bună vreme! Bună să vă fie
Inima, voi harnici hidlăși!
Unde mergeți? — La o cununie
Intr-un sat aici pe lângă Cris.

Holdele prin care-adie virtul
Parcă-s ochiuri mici și verzi de ape
Mici răzoare iug ni-lncind pământul
După holde-ca să nu le scape...

...Și încep viorile să sune
De mai mare-l dragul să te uiți.
Cind arcușul lunecă pe ștrune
Uiți de toate, chiar de grija uiți.

Trenul trece fluterind spre dealuri
Dar de-odată un răzor mai lung
„Griul colectiv! Ce mai valuri
Lece ochi să ai și nu-ți ajung!”

Moșul cel cu traista după git
Ce-a uitat în gard să rădmile
Iară-și a uitat că-i needij
Și-acum bate strba din călcăie.

Irenu-noată printre grîne-nalte
Zeci de ochi voioși priveșc pe geamuri
— „Asta-l holdă, măi, nu celelalte!
Și ce griu... și uite colo flamuri!”

Vin de prin vagoane călători
Zic țiganii ca la ei acasă...
— Moșule, e gara... nu cobori?
— Ua cobor, petrecere frumoasă!

— Snt brigăzi, plivesc farlauă toată
Spune-un moș și ascultă-l tot vagonul
Griul ca să fie spornic, iată:
Peste orice fir s-opleacă omul.

Și cu ochii umezi ca de fum
Sub stufoase gene — se grăbește
Să coboare cel puțin acum
Și s-o la spre casă bătrinește.

„Moșule, mă leri!” — se tot agață:
Un flăcău — pe semne, ne-nsurat:
Cite fire al plout în viață?
— „Apoi dragă, cite-am săptămânat!”

RUSALIN MUREȘAN

Instructorul echipei de teatru



In jurul căminului cultural „Vasile Roață” s-au grupat cei mai entuziaști militanți pe tărâm cultural din comuna Beliu. Unul dintre aceștia este și profesorul Emil Lazureanu, instructorul echipei de teatru.

Ca profesor la școala de 7 ani din sat a muncit cu multă abnegație pentru formarea unei echipe de teatru. O preocupare permanentă a instructorului echipei de teatru Emil Lazureanu, a fost întărirea disciplinei la repetiții și alegerea justă a repertoriului. El s-a străduit de asemenea să-și ridice în permanență pregătirea artistică, citind cu rivă cărți de specialitate, publicațiile Ministerului Culturii și participând activ la toate seminariile ronale.

Astăzi, echipa de teatru din comuna Beliu este cunoscută și apreciată pentru spectacolele prezentate nu numai de tărâni muncitori din comuna Beliu, ci și de publicul spectator din alte comune unde a prezentat spectacole cu piesele: „Cine rde la urmă” de Mircea Leonard, „In peșii” de Maria Grigorescu, „Stinca aversimentului” de Igor Jukovskii.

La faza comunală a celui de al III-lea concurs al echipelor de teatru s-au testat artiștii amatori din Beliu s-au clasat pe locul I, iar la faza ronală pe locul al II-lea. Astăzi el se pregătește cu însuflețire pentru faza regională. Succesele obținute de echipa de teatru de la Beliu se datoresc în mare măsură îndrumării calificate date de tov. Emil Lazureanu.

Știați că...

La fabrica de sticlă Szavaska (R. Cehoslovacă) se produce fire de sticlă mai subțiri decât un fir de pătăngen. Acestea vor fi folosite cu succes în industria textilă.

În Uniunea Sovietică în regiunile petrolifere ale Mării Caspice s-au construit drumuri deasupra apei. Pe alocuri platformele prinse pe piloni de fier înalți de 25 m. au o lățime de 200 m. Lungimea totală a drumurilor de deasupra apei este de 80 km.

NOTE DE CITITOR Citindu-l pe Pușkin

Operele mari nu se citesc o singură dată. Ele se citesc și se recitesc, descoperind în ele la fiecare lectură noi frumuseți.

Poeziile lui Pușkin îmi snt una din cărțile de căpătii. Pușkin mă încintă și mă învață, ca un adevărat mare maestru. Ca lină cititor, îl iubesc pe Pușkin așa cum îl iubesc pe Eminescu, Shakespeare, Dante, Heine sau alți mari poeți ai lumii. Poezia lui desfată sufletul, îl înobilează, sădește în el idei și sentimente înalte. Pușkin a fost un om înaintat al timpului său. El a fost alături de mișcarea revoluționară a decembrieștilor, care urmărea abolirea autocratiei. Între marele Pușkin și țar s-a dus o luptă înversunată, care n-a luat sfârșit decât odată cu moartea poetului, cauzată de același țar asupritor al Rusiei de atunci.

În poezia: „Lui Ceadaev”, Pușkin exclamă cu patos revoluționar: „Cît timp ca flacăra vibrăm Și ardem pentru libertate Țării, prietene, să-i dăm Aventurile noastre toate”.

Pilda lui Pușkin e luminoasă. El a fost alături de poporul obidit, pe care l-a înțeles și ale cărui năzuințe le-a cîntat în versurile sale. În mesajul adresat deștinuților revoluționari din Siberia, viziunea lui Pușkin e luminoasă, înălțătoare, plină de optimism.

„Cădea-vor lanțurile toate Și temnițele vor cădea Ieși-va-n cale libertatea Și frații spadă vă vor da”.

Pușkin e un neîntrecut cîntăreț al naturii. Sub pana lui prind culor

peisajele Caucazului, tărmlul mării, stepea resfirșită și întreaga natură pitorească și variată a patriei sale.

Pe lira lui Pușkin s-au împletit minunatele cîntece de dragoste și au reinviat multe basme ale poporului rus.

Eminescu îl prețuia mult pe Pușkin. Marele nostru poet arăta că a învățat mult de la acest înaintaș al său; l-au prețuit de alfel toți marii noștri clasici, începînd cu Costache Negruzzi, care a tradus pentru publicul românesc emoționanta poezie „Salul negru”. Pușkin nu lipsește din biblioteca nici unui iubitor de literatură. Cărțile lui nu poposesc mult în rafturile bibliotecii. Versurile lui se citesc de către tineri și vîrstnici, fiindcă în ele bate inima vie a popoului însuflețit de idealuri mărețe, inimă care a fost alături de oamenii oprimați din Rusia țaristă.

Conștiința că a fost un demn slujitor al poporului îl ajută să întrevedă în poezia „Eu mi-am durat un menument”, soarta operei sale: „Mă va iubi poporul de milne, peste vreme

Căci lira mea frumosul și binele-a chemat Și-n veacul meu, sălbatic slăvit-am libertatea”.

Cuvintele sale profetice s-au adevărit, iar poeziile lui au devenit un preț al lumii, snt dragi cititorilor din toate țările. Glasul lui Pușkin răsună astăzi mai puternic decât oricînd, al fiind unul din poezii care au cîntat omul și năzuința lui spre vremuri mai bune.

IOAN COȚOI

Insemnări

În regiunea Autonomă Maghiara oamenii muncii au la dispoziție numeroase biblioteci. În regiune funcționează o bibliotecă regională cu peste 130.000 volume, biblioteci ronale, 34 biblioteci sătești și 503 biblioteci pe lingă căminele culturale și casele de citit care au peste 420.000 volume.

În regiune funcționează deasemenea și biblioteci speciale; biblioteca Institutului medico-farmaceutic, biblioteca Institutului de teatru „Szentgyörgy István” și biblioteca documentară „Bolyai” cu peste 124.000 volume.

„The Michigan Daily”, ziarul studenților de la Universitatea din Michigan, anunță că un comitet studențesc pentru schimburile culturale a organizat la Michigan o expoziție de artă populară chineză, poloneză, română, bulgară, ungară și iugoslavă. În mod deosebit au fost apreciate ceramica română și bulgara și țesăturile poloneze.

Juriul concursului „Margurite Long” a hotărît să nu acorde niciunui din participanți premiul I. Premiul II a fost acordat lui Dmitrii Bașkirov (U.R.S.S.) și lui Bernard Ruigeisseu (Franța) iar premiul III („Orașul Paris”) lui Gabor Gabos (R. P. Ungară).

Noutăți literare

În ultimii ani s-a început în țara noastră o acțiune intensă de traducere a capodoperelor literaturii clasice universale.

Zilele acestea au apărut noi traduceri din literatura universală, printre care Romanul autobiografic „Poezie și adevăr” al marelui scriitor german Goethe, în traducerea românească și cu un studiu introductiv de Tudor Vianu. În paginile celor 20 de cărți ale romanului, cititorul la cunoștință de evenimentele vieții lui Goethe, povestite de el însuși. Bazându-se pe amintirile sale, pe mărturiile prietenilor, pe vechi documente, Goethe duce povestea vieții sale pînă în anul 1774, cînd, în vîrstă de 25 de ani părăsește Frankfurt-ul pentru a face o călătorie în Elveția. Povestitorul scisut, Goethe înfățișează epoca primei lui formații ca om și scriitor. Cele două volume ale romanului „Poezie și adevăr” snt impoabile cu ilustrații reproducute după ediția germană și snt însoțite de note explicative.

Anul viitor se vor împlini 135 de ani de la nașterea, și 75 de ani de la moartea scriitorului rus F. M. Dostoievski. Editura Cartea Rusă a început să pregătească traduceri din opera acestui mare scriitor rus. Primul roman din opera lui Dostoievski apărut recent este „Oamenii sărmani”, tradus pentru prima oară

în țara noastră. Romanul, care aparține etapei realiste din creația dostoievskiană, este tradus de Xenia Stroc, cu o prefață de Tamara Gane. Scris în formă epistolară, el redă drama unei întregi categorii de oameni pe care farismul o abrutizează, îl deformează conștiința, îl nesocotește demnitatea.

În colecția „Clasicii literaturii universale” a fost editat și romanul „Crăișorii” al scriitorului clasic maghiar Jokai Mor, cu un studiu introductiv de Cschi Gyula, în traducerea lui Andrei Aldea. În romanul „Crăișorii”, recent editat de ESPLA, Jokai Mor reia unul din subiectele sale preferate: zugrăvirea vieții decăzutei nobilimii maghiare. Descriind viața unui comitat în preajma anului 1840, autorul își ascute pana împotriva spiritului retrograd al clasei nobililor, împotriva patriotismului ei de paradă, împotriva trufiei și grandomaniei membrilor acesteia.

Operele din literatura clasică le snt consacrate tot mai multe cronici, articole, studii literare. Printre cele mai recente se numără un studiu consacrat lui Aristofan semnat de V. Nicolau și altul lui Wail Whit, mar de Mihnea Gheorghiu. Ambele lucrări au apărut în colecția „Mica bibliotecă critică” și relevă aspectele esențiale ale creației celor doi scriitori.

„Dragoste de țigan” pe scena teatrului de vară

Teatrul de vară și-a deschis stagiunea. De astădată publicul spectator din oraș și regiune are ocazia să asiste la prezentarea unuia din cele mai cunoscute opere, „Dragoste de țigan” de Franz Lehar. Această operă se bucură de o mare popularitate în rândul iubitorilor de muzică din toate țările prin varietatea și frumusețea melodiilor ei, cînd de un lirism emoționant, cînd de un dramatism profund, melodii inspirate din bogatul tezaur al folclorului românesc; maghiar și țigănesc.

Neîntînd seamă de sablonul vechilor opere pariziene, Lehar a creat un nou gen de operă: opera vieneseză, care se află la temelie opereii moderne.

Noul adus de Lehar în crearea operetelor constă în monarea fastuoasă, în muzică mai mult decât în proză — dînd astfel posibilitate cîntăreților să-și valorifice toate resursele vocale. — Cele mai cunoscute opere compuse de Lehar snt: „Dragoste de țigan”, „Contele din Luxemburg”, „Văduva veselă”, „Fara surisului”, „Prinții și bandiții”, „Friderica”, „Iudita”.

Ca și în celelalte opere ale sale, în „Dragoste de țigan” Lehar s-a orientat spre tolelor și cu ajutorul lui a abordat teme apropiate de viața de fiecare zi.

Acțiunea se petrece în împrejurimile Orșovei, pe malul Cerna, în apropierea frontierei dintre fosta Austro-Ungarie și România, prin anul 1900. Caracterul progresist al opereii constă în felul cum pune problema națională. Alegîndu-și eroii din mijlocul populației românești, maghiare și țigănești, Lehar a redat cu ajutorul melodiilor pe de o parte viața ușuratică, obiceiurile, ocupații-

le zilnice ale claselor exploataoare (boieri români, nobili unguri), iar pe de altă parte înfrățirea și unitatea de acțiune a celor asupriți (români, unguri, țigani). Opera este de asemenea o satiră ascuțită la adresa claselor avute.

Întregul conflict este axat pe tema dragostei dintre Zorica, fiica boierului Dragotin și Jozsi, țiganul lăutar. Dragotin a hotărît logodna fiicei sale cu un lină bogat, Ion Bolescu pe care Zorica nu-l iubeste. În schimb, ea îl iubeste pe frumosul lăutar, cu care hotărăște să fugă în zorii cînd toți vor fi ameliți de vin. La sfatul bătrînei Iulișca, Zorica bea un pahar de apă din Cerna și adoarme.

Actul al II-lea e brodat pe visul Zoricăi, iar acțiunea lui se petrece la hanul lui Moziș, hangiu evreu de pe moșia frumoasei Ilona de Köröshazi. Actul al III-lea e o continuare a actului I și se petrece la castelul boierului Dragotin. Zorica buimăcită se trezește, intră în camera în care petreceau oaspeții și asistă la scena în care frumoasa Ilona îl sărută pe Iozsi. În final Zorica își dă seama de nechezibunța pe care era s-o facă și rămîne alături de Ionel, logodnicul ei.

Întreaga operă este un imn închinat dragostei. Prin eroii săi, Lehar îndeamnă publicul spectator să guste din plin paharul vieții, sfătuiindu-l totodată să cugete mai mult asupra a ceea ce vrea să facă. Redînd cu ajutorul muzicii și a prozei aspecte din viață, întimplări și evenimente pe deplin omenești, Lehar a creat în această lucrare astfel de personaje încît mulți spectatori se recunosc în unul sau în altul dintre ele. Tipul bătrînului risipitor, lipsit de scrupule, capabil să facă orice

pentru a fi pe placul femeilor frumoase, care în viață n-a avut alt țel decât să fie cît mai luxos îmbrăcat și cît mai agreabil în lumea mondană, este bine conturat în bătrînul boier Dragotin. Iporizia, lășitatea, perversitatea, snt calitățile esențiale ale acestui bătrîn meschin, reprezentant tipic al moșierilor din țara noastră. Pentru a nu se „compromite” în ochii Ilonei și a celorlalți își reneagă propria sa copilă. În interpretarea bătrînului Dragotin, Romeo Lăzărescu a folosit toată experiența acumulată de-a lungul cîtorva decenii petrecute pe scenele diferitelor teatre din țară. Interpretul a intuit bine personajul însă datorită faptului că improvizează și sarjează. În unele scene Dragotin pare a fi un bufon și nu un boier bătrîn. Acest lucru e reliefat cu pregnanță în actul I. În scena dintre Ionel, Dragotin și Moșu (servitorul lui), și în actul al II-lea în scena dintre el și Ilona. Tot în actul al II-lea în scena finală după ce își reneagă copilă, e neverosimilă comportarea lui după ce se așează la masă. El rde împreună cu ceilalți de Zorica, fiica lui, și nu schițează nici un gest patern atunci cînd Iozsi în mod brutal o determină să cînte și să joace în fața Ilonei, a lui și a celorlalți invitați și nici chiar atunci cînd Zorica Istovită cade în brațele hangiuului Moziș.

Un alt personaj de talia lui Dragotin este și moșieresa Ilona de Köröshazi. Imbrăcată întotdeauna după ultima modă, Ilonei îi plac lufe, aventurile amoroase și petrecerile. Pentru ea dragostea e o afacere. Interpreta Mathe Edith a redat cu multă convingere prototipul femeii frivole, risipitoare, creat de compozitor. În decursul celor trei acte, ea

trăiește intens, a pus mult suflet și gingășie în deplasări, în gesturi, în mimică, iar în interpretarea cîntecelor populare și a ariilor a dispus de o vervă inepuizabilă.

Zorica cea frumoasă, întruchiparea gingășiei, a curățeniei sufletești, care hoinărește prin poieni, de dimineață pînă seara și ascultă cu extaz ciripitul păsărilor, sînt pentru prima dată fiorii dragostei la reînnoirea lui Iozsi lăutarul. Interpretul acestui rol, Elza Stepan a adus pe scenă pe Zorica intuitivă de compozitor, cîntînd cu voce caldă, expresivă, imprimînd o tonalitate lirică ariilor interpretate. Au fost toți și unele scene în care Elza Stepan n-a interpretat rolul Zoricăi în înălțimea exigențelor acestuia. De aici înegalitatea redării într-o intensitate gradată a dramei sufletești a personajului. Ea n-a reușit să exteriorizeze în mod convingător, în întregime, dragostea ei pentru Iozsi. Gesturile și deplasările ei nu completează îndeajuns vocea pentru a exprima intensitatea stărilor emotive prin care trece în momentul cînd vede cîntecul cucului și-l vede pe Iozsi. În actul al II-lea, în prima scenă, (la hanul bătrînului Moziș), cînd Iozsi îi reproază că „...alfel și-a închipuit viața de țigan...”, și, la apariția fetelor de țigani, cînd iubitul ei uită complet de ea, Elza Stepan nu-și exteriorizează îndeajuns prin mimică și gesturi nedumerirea față de comportarea lui, precum și frămîntările ei psihice determinate de îndepărtarea lui Iozsi de ea. A jucat însă bine mai ales în actul I, scena cu ceremonia logodnei, în actul al II-lea (nunta țigănească) și în tot actul al III-lea.

A. Mircea, în rolul lui Jozsi lăutarul, putea să dea mult mai mult, deși joacă doar pentru a doua oară pe scena teatrului, dacă ar fi aprofundat mai bine rolul, s-ar fi identificat cu personajul și dacă ar fi exteriorizat prin gesturi, mimică și deplasări intensitatea stărilor sufletești prin care trece Jozsi în tot parcursul celor trei acte. În interpretarea lui A. Mircea, Jozsi nu este lăutarul sărbătorit de toată lumea. Deși a cîntat cu multă expresivitate și căldură mai ales în actele I și al II-lea, totuși Jozsi în interpretarea lui A. Mircea nu este lăutarul experimentat, atrăgător, deosecit există un decalaj între gesturile și deplasările care nu completează vocea în exteriorizarea completă a stărilor psihice prin care trece. În această direcție s-a comportat sub posibilitățile lui în actul I, în actul al II-lea în actele al II-lea și al III-lea. A. Mircea a cîntat de asemenea în final paracadat și aspru aria „Snt țigan pribeg”.

Cam același lucru se poate spune și despre Aurel Ghender în rolul lui Ionel Bolescu. Resursele vocale pe care le are nu le-a folosit îndeajuns, pentru a exterioriza toată fericirea de care trebuie să fie cuprins un tînăr îndrăgostit în momentul logodnei și nici intensitatea durerii atunci cînd iubita lui îl refuză sărutul de logodnă (act. I), sau dramatismul profund uman cînd apare și o chiamoasă acasă (act. al II-lea). A jucat bine însă în celelalte scene.

Olga Weisz (Iolan, nepoata lui Dragotin) Mișu Drăgoi (Găetan) și Vasile Varganici (Moziș, hangiu evreu) au interpretat bine rolurile, cu rezerva că deplasările în scenă și gesturile lui Mișu Drăgoi ne reamintesc uneori de teatrele de revistă de pe vremea burgheziei. Olga Weisz deși joacă pentru prima oară pe scenă s-a întrecut pe sine. Prin jocul ei scenic a satirizat cu multă căldură „educația” pe care o primeau odată exploatare în pension.

Dacă majoritatea interpretelor prin jocul lor de scenă au dat spectacolului un caracter dinamic și atractiv,

corul în schimb nu s-a încadrat în jocul de scenă. Uneori aveai impresia că pe scenă alături de soliști se află niște oameni complet străini de ceea ce se petrece în apropierea lor. Dirijorul Tadeus Krzizanovski a adus o contribuție remarcabilă la realizarea spectacolului. Conducînd orchestra cu pricepere a reușit în general să rezolve satisfăcător problemele dificile ce l-au stat în față. Orchestra și-a îndeplinit în mod pozitiv rolul, subliniînd diferite momente ale acțiunii și acompaniînd cu discreție pe soliști. Ea n-a dat însă totul în anumite cazuri ca, de exemplu, în uvertură.

La reușita spectacolului a contribuit mult corul de balet care a făcut spectacolul mai dinamic și mai plăcut. Regia artistică semnată de dr. Ladislau Grof, prin regizor al Teatrului maghiar de stat din Oradea, s-a orientat just. Întregul spectacol a captivat prin succesiunea gradată a scenelor în direcția satirizării moravurilor și moralei claselor exploatare și a scoaterii în evidență prin diferite mijloace interpretative și scenice a moralei sănătoase a tineretului nealterat de „educația” de pension și de familie nobilă (Zorica, într-o oarecare măsură Jozsi și mai ales multimea oamenilor simpli).

O contribuție însemnată au adus la reușita spectacolului: regia tehnică semnată de Ștefan Mărcuș, maestrul de balet Rozalia Stöcs, maestrul de cor Kurt Mild și Francisc Toth, care a confecționat decoruri și costume adecvate cadrului natural în care se petrece acțiunea opereii.

Trebuie remarcate în încheiere străduința depusă de colectivele de interpreti de la Teatrul de stat și de la Filarmonica de stat, care deși nu dispun de artiști de profesie pentru teatru liric, au pregătit un spectacol mult apreciat de publicul spectator. A. TODA

VIAȚA DE PARTID

Indeplinirea planului de producție, în centrul atenției organizației de partid de la uzinele „30 Decembrie”

Hotărârea partidului și guvernului din 26 decembrie 1954 cu privire la desființarea sistemului de aprovizionare pe bază de cartele și trecerea la comerțul desăfurat, precum și hotărârile din 24 aprilie 1955, cu privire la reducerea de prețuri la unele mărfuri industriale și alimentare, au ridicat în fața organizațiilor de partid sarcini noi și de mare răspundere. Pentru organizația de partid de la uzinele textile „30 Decembrie” prevederile acestor hotărâri au devenit un program de luptă privind mărirea producției de mărfuri necesare oamenilor muncii.

Hotărârile au subliniat necesitatea organizării unei vii muncii politice printre oamenii muncii, pentru a-i mobiliza în vederea îndeplinirii planului de producție, creșterea productivității muncii, reducerea prețului de cost și îmbunătățirea calității produselor. Descoperirea și folosirea rezervelor interne ale producției, introducerea unui regim strict de economii, folosirea la maximum a întregii capacități a mașinilor, asigurarea îndeplinirii prevederilor hotărârilor partidului și guvernului. Felul în care sînt îndeplinite sarcinile ce s-au ridicat în fața organizației de partid de la uzinele textile „30 Decembrie” a fost analizat sub toate aspectele într-o ședință a biroului comitetului regional de partid.

Pentru realizarea cu succes a sarcinilor trasate de partid și guvern era necesar să se ridice și mai mult activitatea masei, să fie stimulată inițiativa lor creatoare. Acest lucru a fost îndeplinit în mare măsură de către comitetul de partid de la uzinele textile „30 Decembrie”. Conducerea uzinei, îndrumată de către comitetul de partid, a elaborat măsuri practice privind asigurarea îndeplinirii planului de producție, iar organizațiile de bază ale partidului din secții au desăfurat munca politică și organizatorică în secții și sectoare, adică acolo unde se îndeplinesc nemijlocit sarcinile planului de producție. Datorită acestor preocupări, la 2 iulie (ieri) comitetul de partid și conducerea administrativă a uzinelor textile „30 Decembrie” au raportat partidului și guvernului că sarcinile producției globale, ce au revenit uzinei din planul cincinal au fost îndeplinite.

Analizele ce s-au făcut în adunările generale ale organizațiilor de bază privind întărirea disciplinei în muncă și alte probleme ce le ridică procesul de producție, au dus la folosirea mai deplină a celor 480 minute, la economisirea de materii prime și materiale.

Ca urmare a îndrumării lor de către birourile organizațiilor de bază, colectivele gazetelor de perete dau acum o mai mare atenție problemelor producției. Prin articolele publicate s-a vorbit muncitorilor despre necesitatea îndeplinirii planului de producție și îmbunătățirea calității produselor. La gazeta de perete a organizației de bază de la finisaj, de pildă, a apărut un articol prin care erau criticați tovarășii Gheorghe Nădrău și Iacob Schneider pentru faptul că dădeau, din neglijență, produse de calitate slabă. Critica a fost însușită și acum ei nu mai dau țesături rebutate. Mulți sînt muncitorii care, criticați prin gazetele de perete, și-au schimbat atitudinea față de muncă.

Erau cazuri cînd unii tineri lipseau nemotivat cîte 4—5 zile pe lună, iar tinerii Nicolae Suciu, Ladislau Bimba, Gheorghe Crișan și alții, în timpul lucrului, se plimbau mai mult prin secții. Părinții lor îi întrebau: de ce ciștișă atît de puțin, iar ei le răspundeau: „Ciștișăm puțin pentru că normele sînt mari”. Organizațiile de bază au observat abaterile de la disciplina muncii și au luat măsuri pentru a le combate. S-a stat de vorbă cu tinerii arătîndu-li-se că nu e cinștit să nu spună adevărul familiilor lor și, pe lingă aceasta, să lipsească nemotivat aducînd astfel prejudicii îndeplinirii planului de producție. După ce li s-au arătat aceste lipsuri, tinerii și-au îmbunătățit comportarea în întreprindere.

Așa cum a reieșit din discuțiile purtate în cadrul ședinței biroului comitetului regional de partid, în activitatea comitetului de partid există și unele lipsuri. Munca politică nu este întotdeauna concretă. În loc de o muncă de lămurire de la om la om, se merge adesea — în unele secții — pe linia rezolvării sarcinilor politice doar prin ședințe, unde se analizează probleme generale fără să se stabilească măsuri concrete și sarcini pentru fiecare membru și candidat de partid.

Munca cu agitații este însă necesară și folositoare. Instruirea lor se face de multe ori la întimplare și nu cu problemele ce interesează mersul producției — mai ales în ce privește întărirea disciplinei în muncă. Unele organizații de bază îl folosesc pe agitator doar pentru mobilizarea muncitorilor la diferite ședințe. La instruirea agitatorilor trebuie să fie antrenati tehnicienii și inginerii, care să asigure cunoașterea de către agitatori a problemelor tehnice. Organizațiile de partid trebuie să popularizeze pe toate căile folosirea metodelor înaintate în muncă, să antreneze un număr tot mai mare de muncitori în întrecerea socială, asigurînd în primul rînd participarea la întrecere a membrilor și candidaților de partid.

Faptul că munca politică nu este peste tot eficientă și concretă, se datorește inactivității unora dintre membrii comitetului de partid care nu știu ce au de făcut, n-au sarcini concrete și nici nu li se arată cum trebuie să muncească pentru îndeplinirea celorlalți comunisti și a oamenilor muncii fără de partid. Biroul comitetului regional de partid a recomandat comitetului de partid de la uzinele „30 Decembrie” să extindă experiența comunistilor și a organizațiilor de bază care muncesc bine pentru a putea lichida lipsurile ce se mai manifestă. Pentru a asigura mobilizarea întregii mase de muncitori la îndeplinirea planului de producție, birourile organizațiilor de bază sînt datorate să repartizeze sarcini concrete fiecărui membru și candidat de partid. Comitetul de partid și organizațiile de bază de la uzinele „30 Decembrie” să considere ca o sarcină principală a lor îndrumarea organizațiilor U.T.M. și a celorlalte organizații de masă spre a lupta pentru întărirea disciplinei în rîndurile tineretului, pentru ridicarea calificării lui. Comitetul orașanesc de partid trebuie să privească cu mai multă răspundere conducerea organizațiilor de partid din întreprinderi, să le dea un ajutor mai calificat pentru ca ele să desfășoare o muncă politică concretă, să se ocupe mai îndeaproape cu problemele producției, contribuind astfel la îndeplinirea cu succes a primului nostru plan cincinal.

Au terminat reparatul școlii

Imediat după încheierea anului școlar, tov. Gheorghe Rizla, directorul școlii mixte de 7 ani din comuna Șandra, raionul Sînicolaul Mare, a mobilizat cu ajutorul comitetului de părinți, 35 mame ale elevilor, care au curățit și zugrăvit școala. Printre mamele care s-au evidențiat în munca de curățire a școlii se numără tovarășele Iuliana Karloș, responsabilă comisiei de femei, Tudora Botescu, Maria Pitaru, Iuliana Munu, Eleonora Crîstea, Maria Sorca, Barbara Bujor și altele. La repararea zidurilor școlii a muncit tov. Iosif Itru. În același timp s-au reparat sobele, burlanele, ușile, ferestrele și mobilierul școlii, economisindu-se aproape toate fondurile prevăzute pentru reparații. Această sumă urmează să fie folosită pentru procurarea materialelor necesare introducerii luminii electrice în școală. DORU GIURGIU, coresp.

Serbare de sfîrșit de an școlar în comuna Pesac

Încheierea anului școlar în comuna Pesac a avut loc într-un cadru festiv. La serbarea de sfîrșit de an și-au dat contribuția echipele artistice ale grădiniței de copii și ale școlii de 7 ani. Au fost evidențiați elevii frunțași, cărora li s-au acordat mențiuni, iar elevii Marinele Despol, Marilana Jucui, M. Crăciurescu, M. Slatina, Felicia Terigar, Ana Mișoș, Elena Bîș, Elena Cosma, Vasilica Munteanu, Rodica Slatina, Elena Boar și Petru Mișoș au primit diplome de merit.

Elevilor merituoși li s-au acordat și mențiuni speciale. Astfel de mențiuni au primit S. Nevrinceanu pentru murea în laborator, Dorin Șerbescu, pentru munca sportivă, Victor Dragoș pentru îndeplinirea sarcinilor avute, Gheorghe Harduși pentru activitatea sa pe lotul agricol al școlii. La sfîrșitul serbării școlare, o grupă de pionieri a înmînat cadrelor didactice flori. Pioniera Boar, vorbind în numele elevilor a spus: „Noi elevii școlii de 7 ani mulțumim partidului și guvernului pentru grija ce ne-o poartă. Mulțumim cadrelor didactice care ne-au educat și ne luăm angajamentul ca și pe mai departe să ne facem datoria față de patria noastră scumpă, Republica Populară Romîniă”.

IOAN FLUTURE, coresp. „LOTO CENTRAL” La tragerea „Loto-Central” din 1 iulie a. c. au fost extrase din urnă următoarele nouă numere: 60, 69, 57, 61, 24, 11, 81, 85, 68. Premiul general pe țară este de 1.584.106 lei.

Copiii colectivștilor

In curtea gospodăriei colective „Viața Nouă” din Sîntana, o ceață de prichindei se zbuguesc, vesele și fără grijă. Mă saluta cuvințioși și mă întreabă dacă știu o poezie. Pe cînd le spun „Harap Alb” ei mă ascultă curioși și atenți. Un puști se plictisește și îl cheamă pe altul la joacă. — Taci Toni, îl ceartă cel chemat. — El e cel mai rău din clasă, spune o fetiță. — Tu încearcă zadarnic să protestezi. Copiii în cor, se reped: — Niciodată nu ascultă de tovarășa educatoare. — Adevărat? întreb. — Toni lasă ochii în pămînt, rememnat: — Spune mai departe. — Înțeleg că părerea acestui colectiv de micuși l-a învins neastîmpărul. Cîrînda, educatoarea Maria Cișmașu îi cheamă la masă. Povestea a rămas neterminată. Cîteș în ochii lor cit de mult ar vrea s-o asculte pînă la capăt. Copiii, se așezară la mîsuțele de-o șchioapă. — Mihai, ține frumos lingura, îl dojenește educatoarea. — Mihai e un pui de moș venit cu familia abia de un an în colectivă. Acum, e certat că nu ține frumos lingura. Altădată ar fi mers prin saie să vîndă flutere fără ca cineva să-i poarte de grijă... După ce-au terminat de mîncat, i-am întrebat dacă știu vreo poezie. Mă așteptam să se întimideze ca orice copil. Dar nici vorbă! Copiii nu mai pridădese, care să spună vreo poezie: despre mamă, despre tractoriștii sau despre un căluș de lemn. O fetiță care nu știe încă pronunța litera „r”, știe totuși o poezie. Toți sînt prietenoși, îndrăzneși, vioi, sîndătoși, cum n-au fost niciodată copiii triști, bolnavi, premarți îmbătrîniți ai țărănilor de altădată. Clasele cîmînilor de zi sînt luminoase, frumos zugrăvite, cu bănci mici ca niște jucării. Văd teatrul de păpuși — minunat pictat cu scene din basme. Remarc un penel priceput, sprinteneala tintei, simț și îndrăzneală în culoare. Întreb cine e autorul desenelor. — Eberwein Mihai, colectivșt din brigada de cîmp, mi-au răspuns copiii. — Pricoperă la desen vădese și micuțele odrasle ale colectivștilor. Desene în creioane colorate ale Iteiei Solomon, Gh. Simițrel și Sînziienei Rusu dovedesc o siguranță și un simț al proporției uluitoare pentru anii lor pușini. Clopoșelul sună din nou. Copiii jug în curle. Și așa, proaspeli și vioiși cum sînt, îmi pare că așteargă cu toții în împlinirea vînturilor. B. G.

Răspund chemării lansate de colectivistele din Șimand

Numeroase colectivistele din regiunea noastră răspund chemării lansate de membrele gospodăriei agricole colective din comuna Șimand în cîntecul Congresului mondial al mamelor. Femeile de la gospodăria agricolă colectivă „Grivița roșie” din comuna Vladimirescu, se angajează ca prin buna întreținere a culturilor și desfășurarea muncii efective în cadrul gospodăriei să obțină în acest an o producție medie la hectar de 40.000 kg. sfeclă de zahăr, 12.000 kg. cartofi, 7.000 kg. cîneapă și 1.800 kg. floarea-soarelui. Totodată ele vor contribui din plin la întărirea muncii culturale-educative. Membrele gospodăriei colective „Gheorghe Dimitrov” din comuna Beșenova-Veche, s-au angajat să obțină o producție de 2.100 kg. grîu la hectar, 25.000 kg. sfeclă de zahăr la hectar și să crească un mare număr de păsări de casă. Colectivistele din comuna Sîncpetru Mare și-au luat angajamentul să obțină o producție medie de 2.050 kg. grîu, 1.980 kg. ovăz și 1.800 kg. orz, la hectar, iar prin aplicarea a cîte 3—4 prașile la cultură să obțină o producție de 2.500 kg. porumb, 1.800 kg. floarea soarelui și 22.000 kg. sfeclă de zahăr la hectar.

Chermeză organizată în cîntecul Congresului mondial al mamelor

În împlinirea Congresului mondial al mamelor, în orașul Lipova a fost organizată o chermeză cu scopul de a se strînge fonduri pentru congres. Printre cei ce și-au dat din plin contribuția la organizarea acestei chermeze se numără tovarășii Elena Albu, Ana Cosmas, Paulina Strat, Florica Georgescu, Elena Cadaru, Petru Nicolae și Teodor Man. FLORICA MIHAILESCU, coresp.

Pentru extinderea culturilor de căpșuni în regiunea noastră

Zilele trecute, în comuna Podgoria Oșorhei, regiunea Oradea, s-a organizat un schimb de experiență între cultivatorii de căpșuni din regiunile Oradea și Arad. La acest schimb de experiență s-a arătat cultivatorilor cum se întrețin culturile de căpșuni pentru a se obține o recoltă cit mai bogată. Producătorul Ștefan Cișpan din comuna Oșorhei a explicat oaspeților cum se muncește la întreținerea culturii. El a arătat că a plantat o suprafață de 0,75 ha., pe care a contractat-o cu „Fructexport”. În anul acesta s-a obligat să predea 11.000 kg. căpșuni și lucrîndu-și bine pămîntul — și-a îndeplinit angajamentul. CUM SE CULTIVĂ CĂPȘUNILE Tehnicienii I. Boros și D. Crîstea de la „Fructexport” Arad, au vorbit apoi despre cultura căpșunilor. Ei au arătat printre altele că pămîntul pentru cultura căpșunilor se pregătește printr-o arătură de desfundare făcută toamna la adîncimea de 25—30 cm. Primăvara, înainte de plantare, pămînturile grele se ară din nou la o adîncime de 12—15 cm. și se lucrează cu grapa, iar cele ușoare se lucrează numai cu cultivatorul. Dacă plantarea urmează să se facă în timpul verii sau spre toamnă, terenul se menține sub formă de ogor negru sau se cultivă cu plante prășitoare. Fie că pămîntul a fost menținut în timpul verii ca ogor negru, fie că a fost cultivat cu plante prășitoare, cu 2—3 săptămîni înainte de plantarea căpșunilor, el se ară la adîncimea de 12—15 cm. și se lucrează cu grapa. Pe suprafețe mici, unde muncile de întreținere a culturilor se efectuează manual, căpșunile se vor planta la distanță de 35—35 cm., iar pe suprafețe mari, unde muncile de întreținere se efectuează mecanic, se vor planta la 40—40 cm. Plantarea se face pe timp noros și răcoros, cînd aerul și solul au un procent potrivit de umiditate. Ea se face în rînduri drepte, fapt ce ușurează ulterior lucrarea mecanică a pămîntului. Rădăcinile mai mici de 5 cm. să fie fasonate. Rădăcinile să nu se planteze prea la suprafață, deoarece se descoperă cu ocazia udăturii, dar nici prea adînc, pentru ca mugurele terminal să nu se acopere cu pămînt. Se consideră că un răsad a fost bine plantat dacă baza

frunzelor din rozete și mugurele terminal se află la nivelul pămîntului. Pămîntul în jurul rădăcinilor să se strîngă în așa fel ca plantele să nu poată fi scoase cînd se trage ușor de frunzele lor. Immediat după plantat, cultura se udă dîndu-se cea 0,50 litri apă la fir. Udatur se repetă de 2—5 ori pînă la prinderea plantelor și intrarea lor în vegetație. După cel de al doilea udat, pămîntul din jurul fiecărei plante se acoperă cu un strat subțire de mîrniță care previne uscarea solului și formarea scoarței. Aceasta contribuie la menținerea umezelii în pămînt și servește în același timp și ca îngrășămint. Primăvara, imediat ce se desglăiește pămîntul, căpșunile încep să crească pe seama substanțelor depuse în rizom, sub formă de rezerve. Mai tîrziu se formează frunzele apoi plantele înfloresc și formează fructe. Prima lucrare de primăvară din plantația de căpșuni constă în înlăturarea frunzelor uscate din anul precedent și plantarea unui răsad viguros pentru completarea golurilor. După ce se scot frunzele și toate resturile vegetale din plantație, pămîntul se lucrează cu sapa sau cu prășitoarea mecanică. În cursul verii pămîntul din plantație se prășește de 3—5 ori, pentru a se distruge buruienile și scoarța ce se formează la suprafață și pentru ca solul să fie mereu afînat. Căpșunile se înmulțesc prin semințe, prin despărțirea tufelor și prin stoloni. Înmulțirea prin stoloni este calea cea mai des folosită în practică. Pe această cale toate caracteristicile plantelor mame se transmit la descendenți. Fiecare plantă formează cîțiva stoloni, care iau naștere la subsoara frunzelor și care se întind la suprafața pămîntului pe o lungime de 40—50 cm. Pe măsură ce fructele își măresc volumul, ele devin tot mai grele, se lasă în jos atingînd pămîntul. Pentru a preveni murdărirea și eventuala putrezire în epoca coacerii lor, în jurul plantelor sau în lungul rîndurilor se așterne un strat subțire de mușchi, paie, papură, trestie, etc. După recoltarea fructelor acest strat trebuie să se îndepărtează din plantație. Recoltatul se face dimineața după ce se ridică roua sau spre seară după ce se domolește căldura. Fructele

FOILETON

„Vino cînd vrei”...

— Dumneavoastră nu știți? Am venit să... — Da știu. Aprobare aveți? — Da, avem de la tovarășul director. — Aici eu mi-s director. Ia să văd. Aha... ești de la gospodăria colectivă. Cu contractele rezolvă altădată. Azi dau numai bonuri pînă la 1000 de kg. — Păi am fost ieri și mi-ați spus să vin azi. — Eu îi-am spus să vii altădată. Vino cînd vrei! Azi nu pot să te servesc. — M-am lămurit. Asta nu e cu „vino mîine”, e cu „vino cînd vrei”. — Altul la rînd!... Cum îți spune? — Marin Cheloiu. Am aprobare pentru 1000 kg., fiindcă am fost la muncă voluntară cu camionul în oarele libere. — Asta nu mă interesează! Unde îți aprobarea? — O am la mine. Poftim. — Nu, asta nu-i bună. N-are data de azi. — Dar... — Nici un dar! Vino cînd ai aprobarea la zil! Vă cunosc eu pe voi; sînteți afaceriști din Micălaça. — L-a respins. Oamenii parcă nu mai au curajul să-i întîndă hirtile. În sfîrșit a terminat cu unul. — V-a rezolvat-o pe loc? — îl întreb eu. — Da de unde... De 5 zile vin în fiecare dimineață. Azi am avut noroc că a deschis la opt jumătate. Ieri ne-a ținut pînă la orele 10, ca apoi să ne amîne pe astăzi. — Poale s-o fi supărat pe dumneaei. — La toți țipă așa, nu numai la mine. Ne mai și înjură. Se poartă tare urit. Ar putea să termine cu noi foarte repede, dacă ar deschide la timp. — E cam bătrîn, o fi nervos din fire — continuă eu. D. Mărgineanu

— Ce vrei? Îi răsună glasul puternic de parcă l-ar fi supărat cineva.

Tronca evenimentelor internaționale

Poporul german

e împotriva militarizării

Correspondentul de la Bonn al ziarului „New York Herald Tribune”, Cook, scria zilele acestea că în cei șase ani de existență, în parlamentul vest-german n-a domnit încă niciodată o nemulțumire atât de profundă față de guvern ca acum. Correspondentul american a ajuns la această concluzie, justă de altfel, în urma frământărilor ivite de pe urma dezbaterilor din Bundestag în legătură cu proiectul de lege privind la recutarea primei traze de „voluntari” pentru Wehrmachtul în curs de reînviere.

După cum se știe, acest proiect de lege a fost respins în unanimitate de către Bundestag (camera superioară a parlamentului vest-german) la 10 iunie. Adenauer, făcându-se exponentul acelor cereri care vor să grăbească cu orice preț refacerea Wehrmachtului, fără a aduce o cît de mică modificare proiectelor de lege. La prezentul din nou spre aprobare Bundestagului (camera inferioară a parlamentului).

Dezbaterile în Bundestag s-au desfășurat la 27 și 28 iunie într-o atmosferă extrem de încordată și sub semnul unor adinci divergențe între parlament și reprezentanții guvernului.

Prevederile proiectului guvernamental de „lege cu privire la voluntari” au creat o puternică îngrijorare în întreaga opinie publică vest-germană. Populația Germaniei occidentale n-a uitat însă experiențele amare făcute cu ultima armată germană și, după cum scrie presa vest-germană, e neliniștită că noli soldați germani s-ar simți de la bun început izolați de popor. „Este o greșală — scrie ziarul social-democrat „Neue Rheinzeitung” — să se infiltreze o armată în Germania occidentală într-un moment de destindere politică internațională. Obiectivele politice împotriva formării de forțe militare într-o Germanie divizată continuă să fie valabile și este just ca alt timp cît Germania să rămână divizată și poporul german să se ridice împotriva unei politici rigide care nu este de natură să înlesnească unificarea”.

Poporul german manifestă o mare încredere în posibilitățile ivite în urma recucerii inițiative sovietice — atât propunerile cu privire la dezarmare, cît și cele privilegiate la stabilirea de relații normale între U.R.S.S. și Germania occidentală. Mal ales în ceea ce privește această din urmă problemă, în Germania occidentală a aproape întreaga populație susține plecarea la Moscova a unei delegații guvernamentale căci, după cum scrie „Franco Observateur”, „germanii pun unanimitate de acord ideea că lumea nu se strînge la Elba și că e trebuie să discute cu sovieticii și să se intereseze de ce se întîmplă în cealaltă parte a Germaniei. În scopul îmbunătățirii relațiilor între cele două țări și mai cu seamă între cele două Germanii”.

Se vede deci că problema care preocupă poporul german este nu refacerea militarismului, ci unificarea țării și transformarea Germaniei într-o țară pașnică și democratică. Poporul german este azi mai vital interesat decît oricine în apărarea păcii, căci în cazul unui război, „strategia atlantică” ar sacrifica în primul rînd întreaga Germanie occidentală. Din acest motiv, a crescut puternic opoziția față de guvernul Adenauer care, trădînd interesele poporului german, se leagă fără rezerve de planurile agresive ale puterilor occidentale. Împotriva guvernului se ridică critici pînă și din rîndul partidelor din coaliția guvernamentală. Dr. W. Guthsmuth, președintele din Bavaria al Partidului refugiaților, a adus recent aspre critici guvernului de la Bonn, reproșîndu-i că se sprijină „pe burghezia sătului din occident care și-a umplut din plin sacul cu bani... Există fonduri — a continuat el — pentru construirea unui reactor atomic în Germania occidentală, dar nu există bani pentru scopuri sociale”.

Pozițiile ostile planurilor guvernamentale a luat pînă și o parte din partidul democrat-creștin. Din acest motiv cancelarul Adenauer a trebuit să-și consacre o mare parte din timp pentru a convinge pe liderii și membrii partidelor de coaliție de necesitatea grăbirii adoptării „legii voluntariatului”. (Cancelarul Adenauer ține cu orice preț să obțină aprobarea înainte de 15 Iulie, cînd parlamentul va intra în vacanță).

Temîndu-se ca nu cumva proiectul de lege să aibă aceeași soartă ca și în Bundestag, guvernul a căutat să liniștească pe toți deputații asupra faptului că noua legislație militară va face ca noul Wehrmacht să fie cu totul sub controlul statului. Așa a luat naștere declarația guvernamentală a lui Blank, după care au început dezbaterile.

Dezbaterile furtunoase care au urmat au arătat că, în loc să liniștească,

declarația lui Blank a neliniștit și mal mult cercurile opiniei publice din Germania occidentală. Potrivit declarației lui Blank, Wehrmachtul va avea de la bun început un efectiv mai mare decît cei 500.000 soldați prevăzuți de acordurile de la Paris și că pe lângă aceasta se proiectează crearea în întreaga Germanie occidentală a unor „subunități teritoriale” sub masca cărora să se înghebeze ulterior divizii și armate întregi. O asemenea situație ar mări, pe de o parte, pericolul de război, și pe de altă parte, ar agrava situația internă. Este știut că în trecut reprezentanții marilor monopoliuri germane și ai junkerilor, exercitînd o influență dominantă asupra castei de conducere a armatei germane, s-au folosit de armată pentru a-și asigura interesele lor egoiste de clasă în contradicție de neîmpăcat cu interesele poporului german. Cu ajutorul armatei, imperialiștii au dezlănțuit în decursul unei jumătăți de veac, două războaie de cîtoprie; în același timp au adus la putere fascismul și au înăbușit în singe împotriva maselor muncitoare.

Toate acestea sînt lucruri care nu pot fi acoperite cu simple asigurări verbale ale guvernului. Poporul german le înțelege prea bine și de aceea în ajunul și în timpul desfășurării dezbaterilor din Bundestag în întreaga țară au avut loc mari mitinguri pentru pace. Pe adresa Bundestagului de la Bonn, au sosit sute de telegramme, scrisori și rezoluții din toate colțurile țării în care se cerea deopotrivă să respingă nolle legi militare. Puternica manifestare a voinței populare s-a oglindit în criticile aduse de deputații proiectului de lege. La 29 iunie proiectul de lege a fost trimis spre examinare comisiei parlamentare de securitate, care va avea să se pronunțe asupra numeroaselor amendamente și modificări propuse în timpul dezbaterilor.

Presa recunoaște că dezbaterile din Bundestag constituie un eșec pentru cercurile militariste din Germania occidentală. Correspondentul lui „New York Herald Tribune” scrie textual: „Criza politică parlamentară în legătură cu legea privilegiate la reînarmarea Germaniei occidentale se accentuează... Problemele legislative, constituționale și politice pe care Adenauer le-a ocolit prin hotărîrea sa de a începe reînarmarea pe baza „legii voluntariatului” se complică cu fiecare dezbateră în parlament”. Iar ziarul francez „Liberation” adaugă că „există astăzi foarte mulți germani care n-au de loc dorința să primească armele ce le sînt oferite și nici să pornească la război pentru a cuceri Danzigul sau Strasburgul”.

Concluzia incontestabilă care se desprinde din dezbaterile de la Bonn este aceea că populația Germaniei occidentale respinge politica de remilitarizare, considerînd în mod just că o asemenea politică amenință pacea în Europa și împiedică reunificarea Germaniei.

Criza de guvern din Italia

De mai bine de zece zile Italia este teatrul unei crize de guvern, criză pe care unele ziare occidentale o caracterizează ca fiind cea mai gravă din ultimii zece ani.

Prelungirea neobișnuită a crizei arată că nu este vorba doar de o simplă remaniere a cabinetului, cum se căntase la început a se prezenta lucrurile. În fapt ea reprezintă o criză a întregii politici interne și externe pe care s-a situat fostul guvern. Creșterea luptei poporului italian, exprîmată mal ales prin greva celor 2 milioane de muncitori agricoli care a avut loc la sfîrșitul lunii trecute, a zguduit puternic politica internă a țării, creînd o situație tot mai grea pentru guvern.

Pe plan politic, criza de guvern se cocea demult, și după alegerea ca președinte al Republicii Italiene a lui Giovanni Gronchi, numai amestecul brutal al Statelor Unite a „salvat” pentru un timp prăbușirea guvernului. Continuă, și chiar din rîndul partidelor care fac parte din coaliția guvernamentală, s-au ridicat voci care cereau demisia cabinetului Scelba. Pentru a amîna criza, Scelba s-a folosit un timp de pretextul alegerilor din Sicilia. „După alegerea din Sicilia — so obișnuia să se spună ca singur răspuns la cererile tot mai insistente. Dar alegerile din Sicilia au trecut fără ca ele să poată da o stabilitate guvernului.

În această situație, Scelba a început ca folosindu-se de o manevră să continue a rămîne stăpîn pe situație. Astfel, la 20 iunie el a obținut demisia în bloc a miniștrilor cabinetului său și a căutat să-l reînnoască doar printr-o simplă remaniere avînd a ceeași preponderență democrat-creștină și același program politic. Acî însă s-a ivit hopul cel mai mare. În timp ce social-democrații lui Saragat și liberalii au căzut de acord,

partidul republican a refuzat a accepta noua formulă, divizînd astfel coaliția guvernamentală.

Dar oare darea peste cap a lui Scelba este cauzată doar de poziția partidului republican? Nicidecum. Acesta e numai un aspect de suprafață. Cauza este subrezenta adîncă a politicii guvernului, împotriva căreia s-au ridicat pînă și o mare parte din conducătorii partidului democrat-creștin care au refuzat să-l susțină pe Scelba. Reacția partidelor politice se explică prin presiunea opiniei publice italiene, prin nemulțumirea membrilor lor de rînd, care nu se pot împăca cu politica de fascizare și război. Ca atare, Scelba n-a mai avut încotro și, la 22 iunie și-a prezentat demisia.

Căderea guvernului Scelba a stîrnit mari decepții în cercurile guvernante ale S.U.A. Imperialiștii americani prin dictatul lor politic au atras Italia în blocuri militare agresive, transformînd-o într-o bază militară. Acum voiau să transfere aici trupele de ocupație care trebuie evacuate din Austria, iar căderea guvernului Scelba le încurcă planurile.

Și aceasta nu e totul. În cele 16 luni cît a fost la putere, Scelba a dus o politică internă de apărare a intereselor marilor monopoliuri, cedînd monopoliurilor americane petrolul și bogățiile țării și astfel ruînd economia și agravînd situația maselor muncitoare. Încălcînd prevederile Constituției, s-a dus o politică de discriminare cu o pronunțată nuanță de fascizare. În declarația sa, Palmiro Togliatti, secretarul general al Partidului Comunist Italian, spune că Scelba „poartă răspunderea principală pentru faptul că guvernul și în deosebi președintele Consiliului de Miniștri, au găsit că sînt mai presus de legi, de hotărîrile parlamentului și de Constituția statului și-și permit să folosească organele administrației de stat după propria lor apreciere, respingînd sau nesocotînd controlul prevăzut în legile democratice... Acest proces de degenerare politică este dovedit în modul cel mai clar de faptul că Scelba, la cererea unei puteri occidentale, a trecut la discriminarea cetățenilor și a organizațiilor lor, după bunul plac al guvernului”.

Laț așadar unde trebuie căutate cauzele crizei de guvern din Italia. Ele reflectă creșterea conștiinței și luptei maselor populare pentru o justă rezolvare a problemelor naționale, în conformitate cu interesele poporului. Totodată, această nouă situație explică teama pe care o manifestă cercurile imperialiste față de posibilitățile de orientare a cursului politicii Italiei înspre interesele suverane ale țării.

Rezolvarea crizei nu se face deci altă de ușor, ea fiind obiectul unei mari frîmțîntări de azi din Italia. Perspectivele de lungă durată a crizei de guvern constituie totodată și o compromitere definitivă a planurilor cercurilor politice din S.U.A. ce și-au pus mari speranțe în Italia „care are o mare importanță politică și strategică în „dispozitivul atlantic”. Agenția United Press, bunăoară, comentînd situația din Italia, își exprimă teama ca nu cumva „exemplul Austriei să trezească Italia dorința de a-și imita vecina”.

Este explicabil astfel interesul pe care S.U.A. îl manifestă pentru o cît mai grabnică rezolvare a crizei de guvern din Italia. Consultările cu privire la formarea noului guvern au fost începute de către președintele republicii, Gronchi, încă în seara zilei de 23 iunie. Abia la 26 iunie cu formarea noului guvern a fost însărcinat Antonio Segni, care însă n-a reușit pînă acum să obțină formarea și a probarea cabinetului său.

Greutatea formării cabinetului constă în înverzînarea cu care politicienii de dreapta caută să țină Italia legată, în exterior, de planurile agresive și, în interior, de menținerea pe pozițiile unei politici antipopulare. Poporul italian cere însă ca Italia să devină un factor al destinderii internaționale și cere revenirea la respectarea riguroasă a prevederilor Constituției atît în ceea ce privește drepturile și libertățile cetățenilor, cît și în ceea ce privește reformele economice necesare. Partidele comuniste și socialiste au subliniat în declarațiile lor tocmai acest fapt, ca fiind singurul just și acceptabil.

„În ceea ce privește posibilitățile concrete de soluționare a crizei, a spus P. Togliatti, pot spune numai că partidul nostru nu va pune pledecii oamenilor care vor urma în adevăr linia reinortii sociale și, în consecință, a consolidării regîmului nostru democrat, potrivit principiilor stabilite de Constituție”.

C. URITESCU
C. DUMITRESCU

TELEGRAM A

Tovarășului WILHELM PIECK

Iubite tovarășe Pieck,

Cu prilejul împlinirii a 60 de ani de activitate revoluționară, Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român vă felicită călduros pe Dvs., fiu credincios al clasei muncitoare germane și al poporului german, luptător încercat pentru înlăptuirea ideilor marxism-leninismului.

Activitatea Dvs. social-politică în acești 60 de ani, pusă în slujba idealurilor clasei muncitoare germane și a mișcării muncitorești internaționale, este un exemplu strălucit de devotament și consecvență revoluționară și o contribuție prețioasă la lupta pentru pace, democrație și socialism.

Vă urăm, iubite tovarășe Pieck, în numele Partidului Muncitoresc Român, al clasei muncitoare și al poporului român, multă sănătate, viață îndelungată și noi succese în activitatea Dvs. pentru fericirea poporului german, pentru prietenie între popoare și pace în lumea întreagă.

COMITETUL CENTRAL AL
PARTIDULUI MUNCITORESC ROMIN

Raportul prezentat de A. Novotny la plenara C.C. al P.C. din Cehoslovacia

PRAGA. 2. (Agerpres).

Agencia Ceteka transmite o expunere a raportului prezentat la 29 iunie în cadrul plenarei C. C. al P. C. din Cehoslovacia de Antonin Novotny, prim-secretar al C. C. al Partidului Comunist din Cehoslovacia.

În prima parte a raportului său, Antonin Novotny a analizat amănunțit problema privind situația agriculturii Cehoslovaciei, precum și probleme legate de îndeplinirea celor mai importante sarcini în acest domeniu. În ciuda timpului nefavorabil, a spus raportorul, prima etapă a lucrărilor agricole de primăvară a fost terminată într-un ritm accelerat datorită eforturilor comune ale tuturor țăranilor muncitori. Planul de însămînțare a culturilor de primăvară a fost îndeplinit pînă la 20 mai în proporție de 101,7 la sută, planul de sădire a sîmînței de zahăr a fost îndeplinit pînă la 25 mai în proporție de 98,8 la sută. Anul acesta a fost repartizată pentru cultivarea porumbului o suprafață de aproape 158.000 hectare, adică cu 23.000 hectare mai mult decît anul trecut.

Succese considerabile au fost înregistrate deasemenea în domeniul creșterii animalelor. Pînă la 31 mai anul curent numărul porcinelor a crescut în comparație cu perioada corespunzătoare din 1954 cu 896.500 capete.

Anul acesta în perioada ianuarie-aprilie s-a obținut o cantitate de lapte mai mare cu 637.550 hl. decît în aceeași perioadă a anului trecut.

Mecanizarea agriculturii crește an de an. Anul trecut în agricultură existau 30.700 tractoare, dintre care 17.000 aparținînd S.M.T.-urilor. În 1949 au început să lucreze pe ogoarele Cehoslovaciei primele combine

cerealiere, iar anul acesta numărul lor a trecut de 2.500. În 1953, agricultura a primit 2.200 de tractoare pe roți și șenile, în 1954 a primit 2.955, iar în decursul primelor cinci luni ale anului curent încă 1.839. Anul trecut, S.M.T.-urile au lucrat o suprafață de 10 ori mai mare decît în anul 1949.

Cel de al doilea plan cincinal 1956—1960, prevede că în agricultură sectorul socialist va fi într-un totu precumpănat. O dată cu dezvoltarea economiei naționale se va ridica și nivelul de trai al poporului. Biroul Politic al C. C. al P. C. din Cehoslovacia consideră că directivele privind cel de al doilea plan cincinal trebuie elaborate astfel încît să prevadă ca pînă în 1960 producția globală să sporească cel puțin cu 50 la sută, din care volumul producției industriale constructoare de mașini cu 80 la sută. Producția agricolă va crește cu 30 la sută.

Raportorul s-a ocupat apoi de problemele cele mai importante ale agriculturii în legătură cu planul pe 1956.

În continuare Novotny a semnalat principalele sarcini care trebuie rezolvate în scopul dezvoltării continue a mișcării socialiste în agricultură.

Novotny a vorbit apoi despre lipsurile în munca organelor agricole. În încheiere, Novotny s-a ocupat de sarcinile imediate ale agriculturii cehoslovace, de necesitatea efectuării cu succes a muncilor de strîngere a recoltei, a colectărilor și lucrărilor agricole de toamnă și a vorbit amănunțit despre metodele de ridicare a nivelului muncii de partid la sat.

In împlinirea Congresului mondial al mamelor

FINLANDA

În Finlanda se fac pregătiri în vederea Congresului mondial al mamelor pentru apărarea copiilor, care va avea loc la Lausanne. Un număr de 20 de organizații de femei din țară și multe alte organizații au și anunțat Comitetului finlandez de pregătire a congresului că intenționează să-și trimită reprezentante la congres. De asemenea numeroase persoane întrebă dacă este posibil să ia parte la congres.

Comitetul se ocupă cu strîngerea de materiale pentru expoziția finlandeză care va fi organizată la congres.

BULGARIA

Cu prilejul apropiatului Congres mondial al mamelor, în orașele și satele, în gospodăriile agricole cooperative de muncă, la stațiunile de mașini și tractoare și la gospodăriile de stat din Dobrogea au loc conferințe și întruniri, în cadrul cărora mamele își exprimă solidaritatea cu muncitorii din toate țările în lupta lor pentru întărirea păcii și prieteniei între popoare.

Tratative între Anglia, Grecia și Turcia în problema Ciprului

LONDRA. 2. (Agerpres). — După cum anunță agenția Reuter, la 30 iunie primul ministru Eden a declarat în Camera Comunelor că guvernul englez a propus guvernului Greciei și Turciei să-și trimită reprezentanții la Londra în vederea organizării unei conferințe „pentru problemele politice și militare ale regiunii orientale a Mediteranei, inclusiv Ciprul”.

Presa engleză arată că această inițiativă a guvernului englez nu constituie o surpriză. Situația din Cipru neliniștește de mult cercurile guvernante ale Angliei. După cum se știe, populația greacă din Cipru, care reprezintă 80 la sută din întreaga populație a insulei, cere realizarea Ciprului la Grecia. Guvernul englez, care consideră Ciprul ca o bază militară de cea mai mare importanță în Mediterană, refuză să acorde independența Ciprului. În ultima vreme s-au intensificat manifestările anti-anglieze în Cipru. Autoritățile coloniale încearcă să înăbușe mișcarea de eliberare națională a populației

FRANȚA

Femeile din Franța fac pregătiri intense în vederea apropiatului Congres mondial al mamelor pentru apărarea copiilor, care se deschide la 7 iulie la Lausanne. În întreaga țară are loc strîngerea de fonduri pentru călătoria delegației franceze la congres. După cum relatează ziarul „L'Humanité”, pînă în prezent au fost strînsi peste 1.000.000 de franci.

În diferite departamente ale țării se desfășoară adunări ale femeilor consacrate apropiatului congres.

INDIA

Potrivit relațiilor presei, Federația națională a femeilor din India a ales 50 de delegate la Congresul mondial al mamelor pentru apărarea copiilor.

AUSTRIA

Femeile din Austria vor fi reprezentate la Congresul mondial al mamelor de o mare delegație formată din reprezentante ale muncitoarelor, țărănelor, intelectualelor și din activiste de frunte pe tărîm social.

Ziua internațională a cooperăției

Cu 33 de ani în urmă, în orașul Gand din Belgia, sesiunea Comitetului executiv al Alianței Cooperatiste Internaționale (A.C.I.) a hotărît ca în fiecare an la 2 Iulie să se sărbătorească ziua internațională a cooperăției.

Pentru membrii mișcării cooperatiste din întreaga lume, sărbătorirea acestei zile constituie un prilej de întărire a unității mișcării cooperatiste internaționale, care are un rol tot mai mare în lupta popoarelor pentru nălturarea primejdiei de război, pentru dezvoltarea comerțului internațional ca mijloc de apropiere și înțelegere între țări, de consolidare a păcii. Ziua internațională a cooperăției este o zi de luptă pentru întărirea și lărgirea organizației cooperatiste internaționale — „Alianța Cooperatiste Internațională” — din care în prezent fac parte 117 milioane de oameni din 35 de țări.

Forțele progresiste din rîndurile acestei organizații — reprezentanții cooperăției sovietice, ai cooperăției din țara noastră și din celelalte țări de democrație populară — luptă pentru întărirea ei, pentru ca ea să devină un apărător de nădejde al intereselor cooperatizilor din întreaga lume.

Una din cele mai principale sarcini ale alianței cooperatiste este de a fi reprezentant mondial al organizațiilor cooperatiste de toate țipurile. Dar, A.C.I. este încă și pînă acum împotriva adierii în alianță a organizațiilor cooperatiste din Albania, Ungaria, R. D. Germană R. P. Mongolă și R.P.D. Coreeană. În urmă cu cîțiva ani, cu toată opunerea reprezentanților sovietici și a reprezentanților altor cîtorva organizații naționale, organizația cooperatistă din Polonia, care este unul din cele mai vechi detașamente ale mișcării cooperatiste, a fost exclusă din rîndul membrilor alianței. Totodată, trebuie spus că A.C.I. nu face tot ceea ce este necesar pentru a atrage în rîndurile alianței organizațiile cooperatiste din țările slab dezvoltate, nu depune suficiente eforturi pentru a contribui la dezvoltarea legăturilor economice între organizațiile cooperatiste, la dezvoltarea comerțului cooperatist internațional. Guvernele unor țări capitaliste ridică obstacole în calea dezvoltării comerțului cooperatist, refuză să acorde organizațiilor cooperatiste autorizații de import și export.

În U.R.S.S. și țările de democrație populară mișcarea cooperatistă a luat o dezvoltare fără precedent. Servind interesele celor ce muncesc și bucurîndu-se de încrederea și sprijinul acestora, mișcarea cooperatistă a căpătat în aceste țări un caracter de masă și constituie un factor important în lupta pentru înflorirea patriei, pentru ridicarea continuă a nivelului de trai al oămenilor muncii.

În țara noastră, cooperăția a cuprins an de an mase tot mai largi de oameni ai muncii. Astfel, cooperăția de consum numără peste 5 milioane de membri, iar cea de producție meșteșugărească — peste 125.000. (Agerpres).

SPECTACOLE

TEATRUL DE VARA: Opera „Dragoste de Igan” (orele 20,30).

CINEMATOGRAFE

„GHEORGHE DOJA”: Neamul Jurbinilor.

Zilnic matineu la orele 11.

„NICOLAE BALCESCU”: Doi acri de pămînt. Matineu la orele 11,30.

„HERBAK JANOS”: Merele de aur. Matineu la orele 11; Cei treisprezece.

„I. L. CARAGIALE”: Cu inimă tînră. Matineu la orele 11,30.

„TIMPURI NOI”: Timur și băieții săi. Matineu la orele 11,30.

„SOLIDARITATEA”: (Gal): Cîrcul Slavii.

„MAXIM GORKI” (Măcălăca): Caut o nevastă.

„ILIE PINTILIE” (Grădiște): Keto și Kote. Parc sportiv.

„N. BALCESCU” (Lipova): Libelula.

„PETOFI” (Rădăna): Căderea Berlicului, seria a II-a.

„POPULAR” (Sîncolaul Mare): Aventurile vasului Bogatir.

—O—

TIMPUL PROBABIL

Centrul meteorologic Arad comunică: Azi, 3 Iulie, timp nestabil cu cerul variabil, noros în cursul zilei și mai mult senin noaptea. Temperatura staționară, fîntă cuprînsă ziua între plus 24 grade și plus 28 grade, iar noaptea între plus 10 grade și plus 15 grade. Vînt potrivit cu intensificări temporare în cursul zilei. Averse cu caracter local în cursul după-amiezii.

Pentru următoarele două zile: timp favorabil averselor de ploale. Temperatura staționară.